

广西国有维都林场:

以“绿”为笔绘就生态画卷

■本报记者 韦海臣 李力

“造林任务5.06万亩,其中植苗造林2.72万亩,萌芽更新造林2.34万亩。”“完成被占林地回收5000亩。”“做好广西雅江(来宾)油茶小镇项目国家AAAA级旅游景区评定准备,力争完成景区创建工作。”……走进广西国有维都林场,2023年重点工作安排表上详细记录各项重点工作、责任单位(部门)、责任人以及各季度的任务目标。

自2019年获评自治区文明单位以来,维都林场精神文明建设迈上新台阶,源源不断输出强大精神力量,进一步提升党建引领水平,推进油茶、花卉产业发展以及国家储备林建设、油茶小镇等重点项目建设,为来宾生态文明建设作出积极贡献。

近年来,维都林场首创“党建领航·突·维”党建品牌,持续推进“书香维都”品牌建设,创建“生态卫士”志愿

服务品牌,把精神文明创建列入林场党委重要议事日程,开启具有新时代林业特色的“党建+文明创建”之路。同时,发挥党委理论学习中心组的旗舰作用,带动各党支部开展理论学习1000余次,打卡红色教育基地6场次,开展党的二十大精神宣讲活动54场次,推动学习贯彻党的创新理论走深走实。

维都林场热衷公益事业,主动承担社会责任,涌现出全国林业生态建设突出贡献奖获得者周宏春、全国绿化奖章获得者何天然、第十三届中国青年志愿者优秀个人奖获得者李官等8人,以及来宾市道德模范覃敬等2人,干部职工思想觉悟、道德水平、文明素养不断提升,林场社会形象全面提升。

国家储备林建设是践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要举措。维都林场大力实施国家储备林建设,

把思想理论武装转化为实实在在的发展动能,去年植树造林5.35万亩,完成目标任务的118.8%;森林蓄积量307.5万立方米,完成目标任务的104.2%;营业收入2.07亿元,完成目标任务的103.3%。

2021年以来,维都林场经营管理面积由47.95万亩扩增至68.67万亩,林业主业不断做大做强,带动许多群众参与林业生产等经营活动,生态家底进一步夯实,生态福祉逐步提升,林业成为人民群众美好生活的增长点。据测算,维都林场年碳汇量高达60多万吨,在推动实现“碳达峰、碳中和”目标中发挥着重要作用,林业生态资产成为优质“碳库”。

油茶是列入我国国家粮油安全战略,第一个由国家层面力推种植的经济林树种。发展油茶产业不仅是绿色发展的重要推手,更是保障国家粮油安

全、助力国民健康长寿的绿色产业。维都林场带头发展油茶产业,建成集生产体验、休闲观光、养生健康、文化创意、乡村民宿等于一体的广西雅江(来宾)油茶小镇,全场油茶种植面积达1.1万亩,先后获得“广西现代特色农业(核心)示范区(五星级)”“广西油茶产业十佳示范基地”等荣誉。

“我们将继续围绕林场‘铸生存之基、谋发展之道、尽社会之责、享人生之美’发展理念,广泛开展多种形式的群众性精神文明创建活动,巩固发展多层次多样化的精神文明创建工作格局。”维都林场党委书记陈云峰说,林场将持续为来宾市创建全国文明城市贡献“绿色”力量。

来宾文明单位巡礼

兴宾区城东街道:

传播节约“好声音” 养成节粮新风尚

本报讯(记者 杨晓华 通讯员 姚羊姿)“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”25日,兴宾区城东街道镇南社区志愿者引用诗歌,向幼儿园小朋友阐述粮食来之不易的道理,帮助他们养成爱惜粮食、勤俭节约的美德。

随着文明城市创建工作的推进,厉行节约之风深入人心。今年以来,城东街道线上线下开展“节约粮食,文明你我”系列宣传行动,大力倡导居民节粮爱粮,营造勤俭节约的良好氛围。

线上,依托微信公众号、社区居民微信群等倡导文明就餐理念;线下,通过张贴公益海报、LED电子屏滚动播放宣传标语、入户发放宣传资料等形式,向社区居民、商铺负责人宣传“节约光荣、浪费可耻”的理念,引导广大群众自觉践行

“光盘行动”。同时,联合辖区幼儿园、包联单位开展一系列新时代文明实践活

动,促使广大市民争做绿色消费的践行者、传播者、监督者。城东街道中南社区别出心裁,以“全民营养周”为契机,将节约粮食的观念融入“健康膳食”理念。社区干部在向幼儿园小朋友宣传吃动平衡生活方式的同时,利用一个个生动的小故事讲述粮食来之不易,引导小朋友养成节约粮食的好习惯。同时,联合城中卫生服务中心走进居民家中,指导居民制定荤素搭配、营养均衡的食谱,倡导新时代文明健康生活方式。

节约光荣 浪费可耻



▲5月25日下午,环卫工人手持高压水枪,全面清洗市区民路的交通护栏及道路,不放过任何一个死角。经过环卫工人的努力,清洗后的护栏褪去灰土,焕然一新。(本报记者 卢慧慧 摄)

创建文明城市 共建美好来宾 点赞台

保护生物多样性 共建美好家园

本报讯(记者 温梁可 卢文雯 实习生 曾敬文)“5月22日是国际生物多样性日,做好自然生态保护工作,是新时期建设人与自然和谐共生现代化的重要内容……”5月22日晚,市生态环境局在来宾书城开展国际生物多样性日志愿服务宣传活动,普及生物多样性相关知识,推动生态环境保护和生态文明建设。

活动通过亲子阅读、分享读书感受、播放生物多样性科普视频、问答互动等形式,让家长和孩子对生物多样性有更直观的感受和更深的认识。“今天学习到很多知识,知道该怎么保护这些生物。”参加活动的家长周玮说。

此次活动共有10多个家庭参加,发放宣传绘本26本。志愿者现场为孩子和家长答疑解惑,增强他们的环境保护意识,共同推进“创城”工作高质量发展。



▲家长和孩子在阅读生物多样性绘本。

科普进校园 点亮科学梦

本报讯(记者 邓齐河 通讯员 唐莲凤 文/图)5月23日下午,市图书馆、兴宾区图书馆组织志愿者走进兴宾区城厢镇中心小学,开展科普宣传进校园主题活动,激发学生科学学习的兴趣。

当天,志愿者为学生们带来了一堂丰富有趣的公益科普课。学生亲身参与气球爆炸、液氮爆炸等科学小实验,在了解科学原理的同时,切实感受科学的魅力。课堂上,志愿者手举飞机模型,详细讲

解飞机的部件和飞行原理,并通过知识问答活动,激发学生爱科学、学科学的热情,增强探究意识和创新思维,全面提高科学素养。

活动中,志愿者还向学生赠送趣味科普书籍、推荐红色经典书目,帮助大家养成爱读书的好习惯。同时邀请专业律师现场普法,解读最新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》,在一问一答中帮助学生正确认识校园霸凌,增强法治观念,做到学法、知法、守法。

▶志愿者向学生讲解飞机飞行原理。



墙绘“秀”文明 “创城”添色彩

本报讯(记者 谢雪忆 陈秋成 文/图)“文明举止”“文明餐饮”“文明出游”……5月24日,记者在城区农业生活小区入口处看到,一幅幅生动有趣、“文明味”十足的宣传画绘于墙上,近百米彩绘墙画让居民亲身感受到文明城市创建的氛围,真正实现由“表”及“里”,让小区有“亮度”更有“温度”。

近段时间以来,各社区将文明行为、

和谐社区、倡导文明新风尚等内容通过漫画、标语的形式灵活展现,让一面面灰白墙变身变为“创城”的宣传阵地,引导居民树立文明健康和积极向上的价值观念。墙绘现场,不时有居民驻足观赏,居民刘先生点赞说:“倡导文明新风的墙绘非常好,不仅趣味性强,还可以让大家在潜移默化中接受文明礼仪知识的熏陶,小区也变得更美了。”

居民欣赏精美的墙绘。

市镇西小学:

立德树人馨香远 文明花开溢满园

■本报记者 韦飞帆 谢铭 通讯员 谢萍

“日常生活中,我们如何做到垃圾资源化处理呢?”5月24日,市镇西小学各个班级开展垃圾分类主题中队活动,中队辅导员化身讲解员,就垃圾分类各项知识向学生们提问,大家踊跃举手抢答。

据了解,该校每周开展一次主题中队活动,围绕用餐、排队等践行文明礼仪风尚的主题强化班级管理,增强学生的文明意识,培养良好的文明习惯。

来宾市镇西小学建于1968年,秉承“上善若水 追求卓越”的校训,着力

打造“水文化”和经典文化特色。该校通过丰富多彩的校园文化活动,促进学生全面发展,提高师生对学校文化符号的认同感,落实办学理念,形成“恩泽”教育特色,校风、教风、学风得到了师生、家长和社区居民的认可。

“我校以党建品牌‘三抓三促三融合’为依托,开展文明校园建设工作,加强师生的思想道德建设,激励师生共同创建干净、美丽、文明的校园,营造乐学、善思的育人环境,更好地落实立德树人根本任务。”市镇西小学副校长唐旗介绍,该校坚持立德树人,以德

育和学生思想政治教育为重点,以“党建+”引领文明校园创建工作,着力解决学校发展过程中存在的突出问题,以优美的环境、优良的秩序、优质的教学打造文明和谐校园新形象。

自开展文明校园创建以来,该校多次组织师生开展校园卫生大扫除,规范校园宣传、公告张贴等行为,在“教学楼各处,‘文明接打电话’‘坐有坐相 站有站相’等文明标语抬眼可见,廊道文化、国学墙、校园文化墙等文化载体各具特色,校园环境整洁优美,人文景观布局合理,师生环境保护意识

在潜移默化中增强。

在思想道德建设方面,该校常态化开展社会主义核心价值观实践活动,将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。同时,着力抓好师生文明素质教育,引导教职工做到爱岗敬业、教书育人、为人师表。日常开展“流动红旗”评比活动,规范学生日常行为,让文明之花绽放校园。

来宾文明校园巡礼

市医保局:

文明创建不止步 志愿服务争先锋

本报讯(记者 黄小清 通讯员 兰娟娟)今年以来,市医保局定期组织党员干部、志愿者深入“双报到”社区和联系村,开展“我为创城作贡献”系列志愿服务活动,进一步推进文明城市创建工作,助力营造整洁有序、和谐优美的城市环境。

在社区街道,志愿者们认真清扫垃圾、铲除非法小广告、清理房前屋后堆放的杂物和杂草,并张贴公益广告,引

导广大群众爱护环境卫生,助力“创城”工作。截至目前,市医保局共组织开展“我为创城作贡献”系列活动25次,发动党员干部群众495人次,清理脏乱死角800余处,清除垃圾堆物600余处,同时张贴公益广告180余张。

下一步,该局将持续推进“创城”志愿服务常态化,做好文明单位包联背街小巷和无物业小区等宣传引导工作,营造浓厚的“创城”氛围。

兴宾区瑞民社区:

“小积分”激活社区治理“大效能”

本报讯(记者 杨晓华)5月18日,在兴宾区河西街道瑞民社区老家乡园易地搬迁安置小区,一场别开生面的“积分制+社会治理”宣传活动正在进行,社区干部加大力度宣传志愿服务积分管理模式,引导居民主动参与志愿服务和社会治理,营造讲文明树新风的良好氛围。

据了解,瑞民社区结合实际,细化积分内容以及《居民公约》《小区居民积分倡议书》《小区居民志愿服务积分管理办法》等,把居民参加培训、孝老爱亲、移风易俗、遵纪守法、志愿服务、文明创建等行为纳入加分项,把

打架斗殴、违反治安管理、邻里不和等纳入负分项,让《居民公约》和积分规则成为行之有效的激励机制,进一步规范居民行为。社区还制定《同心超市积分兑换细则》,不同物品对应不同的兑换分数,方便居民兑换文明成果。

在社区干部的引导下,居民们踊跃参与积分管理,以行动换积分、以积分转习惯,以习惯化新风。瑞民社区第一书记玉龙华表示,“积分兑换”管理模式已成为社区推进志愿服务活动的合力,居民共建文明和谐美丽家园的氛围更加浓厚。



▲5月23日,市林业局与包联社区兴宾区城东街道公园社区组织志愿者和社区干部,到各小区开展环境综合整治及“创城”宣传活动。此次活动共清理地面垃圾、杂草、墙体小广告等30余处,检查消防设施并更新记录42处,维护脱落公益展板1处,张贴公益海报6张,发放民族团结进步教育宣传册(单)150余份。当晚,社区干部与志愿者们还参加平安建设夜巡活动,深入30余家商铺开展群众安全感调查,宣传反邪教、促平安、民族团结进步等知识。

图为志愿者维护脱落的公益展板并规范电线。(韦秋利 摄)

志愿者在行动 创文明城 做文明人